

以利沙膏立外邦人的王【王下8章】

王前作见证 (1-6)

- 田地为契机
 - 本章圣经与【王下4章】圣经事件的时间次序
 - 先知以利沙使书念妇人得子，并且行神迹使她的儿子从死里复活。 — 【王下4章】
 - 以色列将发生大饥荒，先知以利沙让书念妇人去逃避饥荒。 — 【王下8: 1-2】
 - 神差遣书念妇人外出逃避饥荒，特要她今天回来因着田产被夺而在王面前为耶稣基督作见证。
 - 如果我们了解了这前后的经过，又知道一切的事情都是那独一无二、又真又活的上帝所安排的，就知道上帝所安排的这一切，乃是祂奇妙的带领与保守，使书念妇人可以成功地向以色列王传讲福音，为那位从无到有、又使死人复活的上帝作见证。
 - 北国以色列糟糕的信仰状况。
- 媒介基哈西
 - 基哈西跟随以利沙的不良动机
 - 查考【弗5: 5】
 - 为了使这一个见证更加有效，神还使用了另外一个人，就是以利沙的仆人基哈西。他曾经用撒谎的方式，找乃缦索要金子和衣裳，他的这一行为，反映出他实在是一个充满贪心、活在自己的罪中，是一个不悔改的罪人。他跟随以利沙纯属动机不良，因为他并不是想跟以利沙学习那永生之道，而是像犹太人找耶稣一样，为的是吃饼得饱。
 - 体贴肉体的以色列王邀请基哈西的原因
 - 以色列王请基哈西来见他，主要是想透过基哈西了解以利沙，但他打听以利沙并不是想从以利沙听福音，而是想置他于死地。
 - 上帝奇妙的安排
 - 正当基哈西告诉王说，以利沙曾经使书念妇人的儿子从死里复活之时，恰巧，那书念妇人就为自己的产业被人霸占而来到王面前伸冤。可见，在这一切巧合的背后，一定有一双大能的手，在引导安排着这一切。
 - 北国以色列王的刚硬
 - 虽然王听了基哈西所说的，以及那妇人和孩子所作的见证，不得不相信眼前所发生的事，但他并没有因着以利沙所行的神迹而相信以利沙的警告、教训以及所传讲的悔改之道，他乃是仅仅相信神迹而已。其实这样的基督徒在历世历代的有形教会中比比皆是；只相信神迹，而不相信那位行神迹的主所传讲的天国的福音，这样的人每个时代、每个教会都有。
 - 神对他儿女的保守和护理。

膏立亚兰王 (7-15)

- 便哈达患病
 - 本章圣经与前面几章的时间次序
 - 先知以利沙使书念妇人得子，并且行神迹使她的儿子从死里复活。 — 【王下4章】
 - 以色列将发生大饥荒，先知以利沙让书念妇人去逃避饥荒。 — 【王下8: 1-2】
 - 因以色列闹饥荒，以利沙行神迹只好毒汤。二十个饼并一些新穗子，行神迹使一百个人吃饱。 — 【王下4章】
 - 乃缦麻风病得医治的神迹 — 【王下5章】
 - 以利沙使斧头从水中漂上来。亚兰王的军兵眼睛昏迷被困撒玛利亚。 — 【王下6章】
 - 亚兰人围攻撒玛利亚，神借以利沙解救撒玛利亚。 — 【王上7章】
- 哈薛始作王
 - 查考【王上19: 15-17】
 - 亚兰因自己的病情差遣哈薛寻求以利沙，以利沙预言了亚兰王便哈达的死，并且哈薛将要作亚兰王给以色列带来巨大的灾难，以利沙因此而难过。这应验了神曾借以利亚所说的预言。
 - 先知以利亚预言的应验
 - 当先知以利沙对哈薛说：“你必作亚兰王。”就等于完成了神对以利亚所说之任务中的一项，即首先是膏哈薛作王。这也就说明，从现在开始，神对先知以利亚所说的预言，将陆续一一成就。也就是说，从列王记下第八章开始，一直到第十三章，这几章圣经就是神借着先知以利沙来成就在列王记上第十九章对先知以利亚所说的预言。
 - 耶和华神是独一无二全地的主
 - 查考【赛46: 9-10】
 - 其一，神藉这预言的成就，让历世代不论是教内的还是教外的所有人知道，除了以色列的上帝耶和华是真神，是活神，是那独一无二的神之外，再没有别神。
 - 查考【但2: 20-22】
 - 其二，借着膏立外邦人作王的事，也是让普天下的人都知道，不论你信与不信，世界各国、历世历代的列王都是神所立的。世上所有的王，不论是主动的还是被动的，也不论是甘愿的还是不甘愿的，其实都是那位独一无二永生上帝的仆人。
 - 其三，神让先知膏立哈薛作王，也等于是兴起了管教南国与北国所有以色列人的刑杖。所以，在接下来的几章圣经中，就让我们看到神是如何借着亚兰国管教南国与北国那些不顺服上帝之百姓的。

犹大王约兰 (16-24)

- 第16-17节说：“以色列王亚哈的儿子约兰第五年，犹大王约沙法还在位的时候，约沙法的儿子约兰登基，作了犹大王。约兰登基的时候年三十二岁，在耶路撒冷作王八年。”
- 犹大王约兰在耶和华眼中看为恶的事，生命本质与北国约兰王一样
 - 第18节说：“他行以色列诸王所行的，与亚哈家一样。”他之所以这样行，是因为他娶了亚哈的女儿为妻，所以在亚哈这一大家子的团团包围之下，他就陷在了北国以色列诸王所行的恶里，就是尼八的儿子耶罗波安使百姓陷在罪里的那罪。也就是说，南国的约兰王，虽然没有在南国立金牛犊，但是就其内在属灵的生命而言，他却和他们一样，成了一个拜偶像的王。因为以色列诸王的罪就是行尼八的儿子耶罗波安使百姓陷在罪里的那罪。
- 上帝因与大卫所立的约，对南国的施行慈爱和怜悯。
- 因约兰王行耶和华眼中看为恶的事，以至于南国的神之百姓在他死后都不愿意为他举行王家之礼。他去世无人思慕，众人葬他在大卫城，只是不在列王的坟墓里。 — 【代下21: 20】

亚哈谢作王 (24-29)

- 第24-29节这一段，主要论到南国约兰王死了之后，他的儿子亚哈谢接续他作王。
- 亚哈谢和他母亲亚他利雅的邪恶。 — 【王下8:27】亚哈谢效法亚哈家行耶和华眼中看为恶的事，与亚哈家一样，因为他是亚哈家的女婿。
- 亚哈谢之所以这么行耶和华眼中看为恶的事，有两个原因
 - 查考【雅4: 4】
 - 一是，有一个邪恶的母亲，正如历代志下所说的：“亚哈谢也行亚哈家的道，因为他母亲给他主谋，使他行恶。他行耶和华眼中看为恶的事，像亚哈家一样，因他父亲死后有亚哈家的人给他主谋，以致败坏。”（代下22: 3-4）二是，他也是亚哈家的女婿。也就是说，他不仅有一个邪恶的母亲，还有一个引诱他的妻子。
 - 南国的约兰王和他的儿子亚哈谢王，都是一生行耶和华眼中看为恶的事情上，其根本原因是什么呢？就是他的父亲约沙法虽然在各种事情上都行耶和华眼中看为善的事，但由于与北国亚哈家结婚，就导致南国受到如此大的坏影响。所以，这个问题实在值得我们好好思考，是我们在成圣生活上的一个最重要的鉴戒。

思考问题

- 神差遣书念妇人外出逃避饥荒有何奇妙的安排？这给我们怎样的属灵教训？
- 以色列王约兰邀请基哈西询问以利沙的事情有何不良的动机？他对书念妇人的见证有真实的信心吗？这给我们怎样的属灵教训？
- 先知本来是以色列人的先知，或是北国的先知，或是南国的先知，为什么神也让先知膏立外邦人的王呢？
- 亚哈谢之所以耶和华眼中看为恶的事情两个直接的原因是什么？这给我们怎样的属灵教训？